

# 调研指导公证工作 从严规范执业行为

**呼和浩特讯** 日前,自治区司法厅党委书记、厅长白永平,司法厅党委委员、副厅长张瑞和王平一行深入呼和浩特市森和公证处调研指导工作,呼和浩特市司法局负责同志陪同调研。

在呼和浩特市森和公证处,白永平详细了解合作制公证处的整体情况、业务发展、队

伍建设等方面的情况,参观了公证处办公场所,与公证员进行亲切交流,提出了指导意见。

座谈会上,白永平详细询问了目前公证处工作中存在的困难和问题,逐一指出了解决的路径和方法,对公证处更快更好发展寄予殷切期望。

白永平强调,一要深化服务型机关转变,坚持服务发展导向,积极协调有关部门,为公证协会开展工作提供必要支持。二要在调研的基础上创新发展。强化优解思维,积极“走出去”“请进来”,学习先进地区的好经验好做法,解决公证工作实际问题,打开工作新局面。三要全面履行协会自律管理职责。

发挥协会行业自律的职能优势,进一步做好党建队建、业务指导、行业惩戒、教育宣传、理论研究等工作。四要从严监管执业行为。坚持司法行政监管和行业自律管理并举,加强对公证机构、公证员执业活动的常态化监管,规范公证执业行为,不断提高公证公信力。

(自治区司法厅供稿)

## 旅客背包遗失 铁警“完璧归赵”



近日,由通过乘警支队值乘的C1108次列车到达沈阳站后,乘警接到沈阳站电话求助称,有旅客在车上遗失背包,背包内有数千元现金和大量证件。通过排查列车监控、走访旅客,及时锁定该旅客乘车座位,并在座位下方找到该旅客遗失背包,随后,乘警辗转百里,在沈阳站将遗失背包送还旅客。

武文超 摄

## 我区首张消防“委托执法”罚单落地生效

**大沁他拉讯** “安全出口是不可以用推拉门的,万一发生火情会影响人员疏散,这个法律有明文规定。”日前,通辽市奈曼旗大沁他拉镇综合执法局工作人员在例行消防安全巡查时发现辖区一家饭店内存在消防安全隐患,依照《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国行政处罚法》相关规定向该饭店经营者送达了《责令立即改正通知书》,并下发了《当场处罚决定书》,这也是奈曼旗自2022年11月实行全域消防行政执法委托工作后的第一张罚单,也是我区推广消防行政执法委托工作的首张罚单。

“消防行政执法委托既符合法律规定,又能满足社会需求,但是要制度完美落地还需要完善的制度保证和规范的流程。”为此,奈曼旗消防救援大队大队长薛光磊多次组织调研,与奈曼旗司法局、综合执法局等部门进行座谈研讨,逐渐建立分工明确、责任到位的执法体系。将全旗160余名基层执法人员纳入“委托执法”执行者,并进行司法备案。

2022年11月,奈曼旗消防救援大队举行奈曼旗全域消防行政执法委托集中签约仪式,与全旗14个苏木乡镇签订《消防行政执法委托协议书》,标志着奈曼旗乡镇消防行政执法委托工作正式实施。

“临街商铺消防安全隐患重点要检查消防器材设备的配备、安全出口、疏散通道以及电气线路敷设等方面……”在奈曼旗消防救援大队举办的业务培训班上,消防监督员向行政执法人员讲授消防隐患排查要点、如何填写法律文书以及相关消防法律法规。为提高“委托执法”工作成效,该消防大队组建由执法监督员、辅助执法人员组成的教学组,定期对全旗综合执法局工作人员进行业务培训。

“2022年3月,肩负着基层消防治理、安全巡查、消防宣传职能的16个消防安全服务中心全部揭牌,消防‘委托执法’队伍的全面铺开,实现了消防执法‘关口前移’‘重心下移’”。薛光磊说道。

(郑文雅)

## 精准施策严督细导 守好机场安全“空中门户”

**本报讯**(记者 刘琪)日前,记者从自治区公安厅机场公安局了解到,为深入贯彻落实自治区公安厅党委关于各项安保工作作出的部署要求,持续促进“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动走深走实,自治区公安厅机场公安局积极谋划,精心准备,精准施策,严督细导,以最高规格、最高标准、最高要求,守好机场安全“空中门户”,有力维护机场辖区持续安全稳定,圆满完成了近期各项安保任务,为全区平安机场保驾护航。

据统计,全国两会期间,我区机场公安机关共保障航班1.15万架次、旅客92.8万人次,投入警力8912人次、预警人员1602人次、警车3055台次,核查旅客12.6万人次,盘查机动车3.2万台次,成功抓获网逃人员7人;化解矛盾纠纷18起;开展安全风险隐患排查142次,隐患整改73处,整改率达100%;排查无人机997架次,打击处理“低慢小”升空物扰袭事件7次;成功侦破4起电信网络诈骗犯罪案件,抓获犯罪嫌疑人6人,核查涉案银行流水1840余万元。

自治区公安厅机场公安局将进一步总结经验,持续抓好防风险、保安全、护稳定工作,坚决完成好维护国家安全稳定、保障民航安全运输、守护旅客安全出行的职责使命,不断增强人民群众的幸福感和安全感、获得感,为维护国家政治安全和社会稳定做出更大贡献。

## 乌审旗司法局:“四个加力”助人民调解工作提质增效

**嘎鲁图讯** 鄂尔多斯市乌审旗司法局坚持和发展新时代“枫桥经验”,提升用好“三分吸附法”,从人民调解组织建设、队伍建设、制度建设、智治赋能四方面加力提效,积极探索加强人民调解工作的新方法新途径,不断提升工作水平,切实将矛盾纠纷化解在基层。

**加力完善组织体系,建设全域调解堡垒。** 纵向上建成以旗综合性调委会为统筹,以6个苏木镇人民调解委员会为主导,75个嘎查村(社区)人民调解委员会为基础的三级调解组织。横向上建成10个行业性、专业性调委会,强化部门联动。挖掘本土调解资源,因势利导,打造老支书调解室、鸿雁调解室等一批品牌调解阵地,建设起多层次、宽领域、规范化的新时期人民调解组织体系。

**加力完善保障机制,建设高素质调解队伍。** 不断充实队伍力量,规范推选人民调解委员会成员,配齐兼职律师和书记员,推动调解组织规范化运作,发挥实质作用;选聘25名专职人民调解员,充实人民调解员“驻军”力量;建立人民调解专家库,为疑难矛盾

纠纷化解提供专业咨询意见和调解建议。持续完善工作激励机制,采用坐班费+案件补贴方式,案件补贴从60元到5000元,分为“简单、一般、疑难、积案”四档评议兑现,更好激发调解队伍工作积极性、保持队伍稳定性,最大程度保障能“知”善“调”,即知即调。

**加力完善制度体系,建设规范化工作机制。** 聚力完善“一体指挥、分级负责、多元联动”人民调解工作运行机制,强化人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”机制,制定印发《关于以人民调解为基础构建多元联调新机制的实施意见》,建立完善人民调解工作领导责任体系,补齐了网格化服务、专职网格员考核等制度;着力实现依法规范调解,不断提升人民调解工作质效。在实现

“五有”“六落实”“六统一”的基础上,细化矛盾纠纷化解全流程闭环管理工作举措,进一步推动“硬件建设规范化、文书档案规范化、数据信息规范化、工作考核规范化”建设。

**加力构建智慧服务平台,提升集成服务效能。** 创建研发“法治乌审 智慧司法”信息化平台,通过嵌入“蒙速办”APP,开设人民调解专栏,创新远程视频服务,实时将各类矛盾纠纷迅速转派给调解员,克服“面对面”调解的时空局限。坚持系统思维,推进公共法律服务、人民调解、司法所职能有机融合、一体发展,拓展移动端服务形式,实现法律咨询、人民调解、法律事务办理“掌上办”“指尖办”,切实让群众感受到人民调解就在身边、法律服务就在跟前。(自治区司法厅供稿)



## 中行内蒙古分行在全区第三届“洗钱案件线索分析研判大比武”取得优异成绩

**本报讯**(记者 杨乐 通讯员 刘其鑫)近日,中国人民银行呼和浩特中心支行主办的“2022-2023年度内蒙古自治区第三届洗钱案件线索分析研判大比武”决赛圆满落幕。中国银行内蒙古分行参赛成绩名列前茅,充分展示了该行反洗钱的专业素养和实力。

本次大比武分为预赛、决赛、现场展示三个阶段,经过前期预、决赛选拔,全区共计12支代表队和48名选手进入现场展示环节,最终8支代表队和10名参赛选手获奖。其中,中国银行内蒙古分行选手参加的5支代

表队分别获得团体一等奖1个、团体二等奖1个、团体三等奖3个;该行1名参赛选手获得优秀个人奖项。该行累计获奖达6人次,参赛人数和获奖人次均居全区银行业金融机构之首,展现了卓越的专业水平与良好的精神风貌。

在备赛过程中,中国银行内蒙古分行内控与法律合规部组织辖内机构选拔反洗钱业务骨干积极参赛。同时成立专家组,通过视频培训、以岗代训、上门辅导相结合的方式,对参赛选手进行培训和辅导,为取得优异成绩奠定了坚实基础。

中国银行内蒙古分行将以此次大比武为契机,建立可疑线索分析研判“专家库”,以“比武练兵、互学互鉴、提高整体素质”为目标,提高全区可疑交易线索主动发掘潜力和分析研判能力,提升可疑交易线索情报价值,共同推动我行反洗钱监测工作取得新的突破。

